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Złap Równowagę, Odkryj Naturę

Ogólny program  4 dniowego obozu  - 20.09 -23.09
BABIA GÓRA PLH120001
      I  dzień : 

13:00  –  spotkanie opiekuna z grupą  –  Żywiec   -  dworzec PKP  przy kasach

Przejazd na miejsce  http://www.krakowianka-zawoja.com
14:00 -   obiad 

Pretest wiedzy.  Wprowadzenie w ideę NATURA 2000

Bieg na orientację z wykorzystaniem map, kompasów/ busoli i odbiorników GPS.  Uczestnicy docierają do co najmniej 5 punktów:  Uczą się posługiwać GPS, kompasem/busolą , mapą i  wyznaczania kierunku marszu. Bieg na orientację odbywa się pieszo.   Po dojściu do kolejnego punktu uczestnicy muszą go oznaczyć na mapie tak by potrafili zidentyfikować gdzie się znajdują. 

20:00 kolacja polączona z ogniskiem, pieczenie kiełbasek, rozmowy, zadania integracyjne, biesiadny śpiew 

PROGRAM INTEGRACYJNY przy ognisku : wprowadzenie w program Złap Równowagę Odkryj Naturę wypracowanie kontraktu, przedstawienie regulaminu,  integracja w duchu programu  Ekologiczny DUCH ZESPOŁU, a w nim zdania  m.in. zielony transport, pajęczyna z zasadami, zróbmy to razem, efektywne rękodzieło oraz inne. 

NOCLEG  w ośrodku

II dzień : 

8:30  Śniadanie  + suchy prowiant

9:30
wyjście w góry w terenie z przewodnikiem beskidzki znawcą terenu.  Podziwianie uroków piękna terenów okolic Babiej Góry - wypatrywanie obiektów  NATURA 2000. 
 
18.00– Obiadokolacja

 

Strzelanie z łuku
III dzień: 

8.30 Śniadanie + suchy prowiant 

 9.00 
Spotkanie merytoryczne z ekspertem sieci NATURA 2000 w Polsce (idea i założenia programu, podstawy prawne, rodzaje obszarów, ogólna charakterystyka), prezentacja obszaru Babia Góra. Wyjście z Ekspertem Natura 2000 w teren. Na tym terenie uczestnicy obozu wytyczą ścieżkę edukacyjną. Dowiedzą się  nt. specyfiki regionu, charakterystycznej flory i fauny, planów  rozwoju tego obszaru, walorów przyrodniczych danego obszaru.  

18:00 
obiadokolacja 


Dopracowywanie ścieżki dydaktycznej  

20:00 ognisko z pieczeniem kiełbasek 



NOCLEG  w ośrodku

  IV dzień : 


 6:00 Śniadanie  


Zielony Survival – poznanie zasad survivalowych . Uczestnicy  uczą się -  radzenia sobie na łonie nie zawsze łaskawej natury, doskonalenia technik radzenia sobie w sytuacjach trudnych wraz z  wdrażaniem uczestników do  wyboru aktywności  fizycznej i zachowań prozdrowotnych.  Działania zespołowe. Zjazd na linie.



Dopracowywanie ścieżki dydaktycznej . 



Postest wiedzy.  Ankieta ewaluacyjna 


13.30 
Obiad 



Wyjazd  do Żywca
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