NAJWAŻNIEJSZE INFORMACJE O SIECI NATURA 2000


Europejska Sieć Ekologiczna Natura 2000 ma swoje początki w 1992 roku i jej celem jest ochrona zagrożonych składników różnorodności biologicznej w państwach Unii Europejskiej. Opiera się na dwóch dyrektywach: ptasiej i siedliskowej. Sieć obejmuje ochroną nie tylko rzadkie i ginące gatunki czy siedliska – w skali Europy – ale również siedliska powszechnie jeszcze występujące w niektórych krajach, charakterystyczne dla regionów biogeograficznych (alpejskiego, atlantyckiego, borealnego, kontynentalnego, panońskiego, makaronezyjskiego – obejmującego Azory i Wyspy Kanaryjskie – śródziemnomorskiego, stepowego i czarnomorskiego), które bez takiej ochrony wkrótce mogłyby zniknąć. Każde państwo miało obowiązek utworzenia obszarów zgodnie z uzgodnioną z KE listą referencyjną siedlisk i gatunków.


Sieć Natura 2000 nie ingeruje w wewnętrzne regulacje dotyczące narodowych form ochrony przyrody poszczególnych państw, ponieważ jest odrębną formą pomyślaną i istniejącą w skali całego kontynentu, jako ochrona ogólnoeuropejskiego dziedzictwa przyrodniczego. Zdarza się więc, że obszary Natura 2000 pokrywają się w jakimś stopniu z obszarami już objętymi innymi formami ochrony obowiązującymi w danym państwie (u nas np. dotyczy to wszystkich form ochrony, w tym wszystkich  parków narodowych, części parków krajobrazowych, rezerwatów przyrody, obszarów chronionego krajobrazu itd.). 


Wyznaczanie obszarów Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000 w Polsce jest na ukończeniu. Wprawdzie przystępując pięć lat wcześniej do Unii Europejskiej zobowiązaliśmy się w Traktacie Akcesyjnym do bezzwłocznego utworzenia tej sieci, ale szło to opornie. Jedną z głównych przyczyn był brak rzetelnej inwentaryzacji przyrodniczej proponowanych miejsc – a podstawą do wyznaczenia sieci są tylko naukowe kryteria przyrodnicze. Trzeba było też przeprowadzić weryfikację obszarów wcześniej zaproponowanych. Wysłana za czasów poprzedniego rządu lista obszarów Natura 2000 była mocno niepełna, niedokładna i Polsce groziła z tego powodu sprawa przed Europejskim Trybunałem Sprawiedliwości. Dziś takiej groźby już nie ma.


W październiku 2009 roku wysłano do Brukseli skompletowaną kolejną wersję listy (dodano 500 nowych obszarów), ale w marcu br. podczas bilateralnego seminarium biogeograficznego z udziałem przedstawicieli Komisji Europejskiej okazało się, że powinniśmy uzupełnić sieć o dwadzieścia kilka obszarów siedliskowych i zmienić granice niektórych. Trwają prace w tym zakresie i zajmą one jeszcze trochę czasu, ponieważ trzeba m.in. zweryfikować w terenie, w odpowiednich okresach, dane, z których część ma charakter archiwalny. Chodzi np. o zbadanie, czy nadal występują na tych terenach obserwowane niegdyś gatunki, czy obszar drastycznie się nie zmienił i czy jest nadal co chronić.


W Polsce mamy dwa regiony biogeograficzne: kontynentalny (96% powierzchni kraju) i alpejski (4% powierzchni). Obecnie Natura 2000 w naszym kraju obejmuje 

· 141 obszarów specjalnej ochrony ptaków

· 3 projektowane obszary specjalnej ochrony ptaków

· 364 specjalne obszary ochrony siedlisk zatwierdzone przez Komisję Europejską jako obszary mające znaczenie dla Wspólnoty

· 459 nowych obszarów zaakceptowanych przez KE, które zostaną zatwierdzone przez Komisję Europejską jako obszary mające znaczenie dla Wspólnoty najpóźniej w przyszłym roku.

Natura 2000 zajmuje na terenie Polski ok. 20% powierzchni kraju – średnia dla Europy to ok. 18%, ale są też państwa o znacznie wyższym odsetku, sięgającym 30%, jak Słowenia czy 25% jak Hiszpania.


Obecnie trwa przygotowywanie planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000, bez czego nie będzie możliwe prawidłowe zarządzanie tymi obszarami. W ramach projektu finansowanego ze środków Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko, wdrażanego w latach 2010–2013 przez Generalną Dyrekcję Ochrony Środowiska, sporządzane są plany dla 406 obszarów. Ich tworzenie odbywa się przy ścisłej współpracy z lokalnymi społecznościami – bo skuteczna ochrona przyrody będzie możliwa tylko przy powszechnym zrozumieniu i akceptacji celów i konieczności podejmowanych działań. Organizowane są spotkania, mające charakter warsztatów. Plany zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000 są także tworzone poza wspomnianym projektem – m.in. przez regionalne dyrekcje ochrony środowiska czy parki narodowe. Część została opracowana już wcześniej, np. przy okazji tworzenia planów zadań ochronnych dla niektórych parków krajobrazowych. Plany zadań ochronnych wyznaczają konkretne cele, środki i metody ochrony w obszarze Natura 2000.


Plany zadań ochronnych bazują na istniejącej informacji przyrodniczej, którą na ogół trzeba będzie zweryfikować w terenie. Jeżeli jednak brak tej gruntownej wiedzy o przedmiotach ochrony i należy dopiero ją zdobyć – przygotowuje się plan ochrony, czyli dokument znacznie pogłębiony i wyznaczający działania ochronne  obejmujące długą, kilkudziesięcioletnią perspektywę czasową.

Więcej informacji na ten temat znajduje się na stronie GDOŚ

http://www.gdos.gov.pl/ProjectCategories/viewProject/1214/2/0/Plany_zadan_ochronnych_Natura_2000

