NATURA 2000 I OCENY ODDZIAŁYWANIA NA ŚRODOWISKO

Skrót najistotniejszych informacji dotyczących ocen oddziaływania na środowisko w kontekście obszarów Natura 2000 – prezentowanych podczas seminariów przez pracowników GDOŚ: Marzenę Kamińską, Annę Liro, Joannę Sztyber, Sławomira Wodzyńskiego i Marzenę Zblewską.

· Ocenę  oddziaływania na obszary Natura 2000 dla planów, programów, strategii przeprowadza się w ramach strategicznej oceny oddziaływania na środowisko,  a dla przedsięwzięć wymienionych w rozporządzeniu o rodzajach przedsięwzięć w trakcie oceny oddziaływania na środowisko. Również przedsięwzięcia spoza rozporządzenia mogą podlegać ocenie oddziaływania na obszary Natura 2000 jeśli  mogłyby znacząco wpływać na walory chronione na tych obszarach. Nie ma znaczenia, czy przedsięwzięcia te mają być lokalizowane w granicach obszaru Natura 2000 czy poza nimi – ważne, czy mogą na nie znacząco wpłynąć (Art. 34 ust. 2 ustawy o ochronie przyrody). Nie ma też istotnego znaczenia wielkość inwestycji. Należy kierować się zasadą przezorności i wszelkie wątpliwości co do wpływu na obszary naturowe muszą być interpretowane na korzyść ochrony środowiska, a nie na korzyść inwestycji. 

· Jedynym ograniczeniem dla inwestycji obowiązującym odnośnie obszarów Natura 2000 jest zapis w art. 33 ust. 1 ustawy o ochronie przyrody: 

„Zabrania się, z zastrzeżeniem art. 34, podejmowania działań mogących, osobno lub w połączeniu z innymi działaniami, znacząco negatywnie oddziaływać na cele ochrony obszaru Natura 2000, w tym w szczególności:

– pogorszyć stan siedlisk przyrodniczych lub gatunków roślin i zwierząt, dla których ochrony wyznaczono obszar Natura 2000 lub

– wpłynąć negatywnie na gatunki, dla których ochrony został wyznaczony obszar Natura 2000 lub

– pogorszyć integralność obszaru Natura 2000 lub jego powiązania z innymi obszarami.”

Nie ma spisu, czy listy konkretnych działań o negatywnym oddziaływaniu.

· Natomiast art. 34 ust 1 ustawy o ochronie przyrody daje możliwość realizacji inwestycji lub działań mogących znacząco negatywnie wpływać na cele ochrony obszaru Natura 2000 jedynie wtedy, gdy: 

– przemawiają za tym konieczne wymogi nadrzędnego interesu publicznego (NIP), w tym wymogi o charakterze społecznym lub gospodarczym,

– wobec braku rozwiązań alternatywnych,

– i zostanie zapewnione wykonanie kompensacji przyrodniczej niezbędnej do zapewnienia spójności i właściwego funkcjonowania sieci obszarów Natura 2000. Kompensacja musi być wykonana przed rozpoczęciem eksploatacji inwestycji.

O wydaniu zezwolenia na tego rodzaju przedsięwzięcie (wydaje je właściwy miejscowo RDOŚ, a na obszarach morskich – dyrektor właściwego urzędu morskiego) musi być poinformowana Komisja Europejska.

Poniżej – schemat postępowania w przypadku planowania inwestycji mogącej znacząco oddziaływać na cele ochrony obszaru Natura 2000.
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· Od jakości dokumentacji środowiskowej zależy jakość i szybkość wydawania odpowiednich decyzji. Do najczęstszych nieprawidłowości przy ocenie wpływu inwestycji na obszary Natura 2000 należą

· nieprawidłowości w opisie stanu faktycznego oraz w opisie zamierzenia,

· ogólne przedstawienie wpływu bez podania szczegółowych wartości,

· nieprawidłowości w opisie oddziaływań,

· zła interpretacja nadrzędnego interesu publicznego lub jej brak,

· brak analizy rozwiązań alternatywnych lub nieprawidłowe wariantowanie,

· mylenie działań minimalizujących z działaniami kompensacyjnymi,

· niedostosowanie działań kompensacyjnych do poniesionych strat,

· założenie, że kompensacja przyrodnicza zostanie wykonana po realizacji przedsięwzięcia.

Bardzo ważnym elementem postępowania jest włączenie społeczeństwa w procedurę oceny oddziaływania na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia.  Jedną z form udziału społeczeństwa w procesie oceny oddziaływania na środowisko są konsultacje społeczne. Kwestie te regulowane są ustawą z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.

